

观众热情高 黑科技“助阵”

亚洲美食节“点燃”夏日北京



观众参观热情持续高涨

为了举办好美食节，最大程度惠及市民，北京采取“一主多辅、多点联动、线上线下”的方式，在奥林匹克公园庆典广场设立美食节主会场，同时在朝阳合生汇、华熙 LIVE·五棵松、世纪金源购物中心、朝阳大悦城、国贸商城、蓝色港湾6个商圈和顺义区中粮·祥云小镇实现多点联动。

在主会场，235家美食企业集中展示亚洲

盲道很「忙」：「影子妈妈」的烦心事

或者被行人、车辆占用，或者直接成了“断头路”。“因为盲道很忙”，我们几乎忘了盲道应该有的样子。”哈尔滨市特殊教育学校定向行走教师秦俊鹏解释道：“条代表行进，点代表转弯或停顿，凹凸明显，并且为黄色，能够被低视力人群分辨。”相关统计数据表明，我国视力障碍人士多达1700万，数量如此庞大的盲人群体，我们在日常生活中却很少见到。一些专家说，盲道少且被占用多，是这些视障人士不愿出门的重要原因之一。

秦俊鹏说，对于大部分盲人来说，如果经常突破心理障碍，树立足够自信，并且接受科学有效的训练，像高雅一样独自出行是不成问题的。

“希望城市设计、道路规划管理更多为残障人士考虑，希望每个市民都尽己所能维护盲道，不破坏、少占用，帮助更多视障人群更有尊严地出行。”“影子”妈妈说出了很多人的心声。

“也许，等盲道不再忙”，才是我真正放手的一天。”“影子”妈妈说。

(上接1版)政策效果逐渐在各个融资渠道显现。今年前4个月，社会融资规模增量累计为9.54万亿元，比上年同期多1.93万亿元。4月份民企债券净融资159亿元，实现了今年以来首次转正。一季度，普惠小微贷款新增5529亿元，同比多增2900亿元，各方面信心得以提振，扭转了银行、市场和企业风险偏好下降的局面，更多金融活水流向实体经济，特别是民营和小微企业。

人民银行市场司副司长邹澜表示，之前出现融资困难，发不出债券的19家民营企业，在创设工具支持之下顺利完成了债券发行。之后，部分企业在没有配以支持工具的情况下，仍顺利融到了资，可见市场和投资者的信心明显改善。

央行发布的问卷调查显示，一季度，企业家信心指数环比上升，比上季度提高1.4个百分点。专家表示，稳健货币政策逆周期调节取得积极效果，信用收缩风险明显缓解，市场预期提振，社会预期改善，对于促进金融和实体经济良性循环、国民经济实现平稳开局发挥了重要作用。

抓住关键环节 破除银行支持民企小微的束缚

自5月15日开始，人民银行对聚焦当地、

美食，而全北京约有300家线下和2000家线上亚洲美食餐厅联合促销。

除了可以品尝来自泰国、新加坡、日本等国家的特色风味，亚洲文明巡游的视听盛宴也随之而来。在美食节期间，由孟加拉国、柬埔寨等16个国家选派的表演团队以及来自吉林、湖北等地的表演团队也身着节日盛装在奥林匹克公园中心区景观大道上载歌载舞，现场气氛热烈。

据了解，主会场进场采取预约方式，预约一经推出，就受到热捧。北京朝阳合生汇等商圈的客流量也持续走高。

北京市民刘女士很早就预约到了美食节的入场名额：“不出远门能吃到各国美食，希望以后经常有这样的活动。”

中外美食在这里激情碰撞

在亚洲美食节各个现场，各国厨师使出“十八般武艺”：印度美食展台前，印度小哥的飞饼手艺博得阵阵喝彩；日本料理的展台前人头攒动；中国厨师的西瓜雕刻手艺，令观众纷纷拿出手机拍摄……

在“老字号与非遗馆”的展厅门口，一个老字号VR地图吸引了观众的目光，地图

上标识的北京老字号餐饮企业足有几十家。只要轻轻一点，地图上的老字号餐饮企业的信息就跳出来，似乎在向游客发出邀请。

为将最好的美食呈现给观众，各个老字号都在暗暗发力，全聚德、稻香村……这些耳熟能详的老字号餐饮品牌披挂上阵，拿出看家的美食招揽食客，外地老字号小吃也纷纷亮相，吸引无数食客前来品尝。

北京老字号餐饮企业瀛福德公司的总经理王建华说：“亚洲美食节的举办对企业来讲非常及时，它给了我们一个巨大的交流平台，不但能让老字号企业之间加强交流与沟通，也让企业和外部世界有了沟通的平台，可以推动老字号企业不断开拓创新，推动中国美食不断向前发展。”

“黑科技”展现餐饮业未来

除了地道的亚洲美食，美食节还有互联网和“黑科技”前来“助阵”，展现餐饮科技的发展。

北京市商务局有关负责人表示，几大互联网巨头凭借互联网优势，推出“美食+出行+分享”模式，打造北京亚洲美食探访之旅。例如，阿里“口碑饿了么”推出诸多优惠活动，与

中宣部授予杜富国“时代楷模”称号



▲在“时代楷模”发布仪式上，杜富国(左)和主持人交流(5月17日摄)。新华社记者张永进摄

新华社北京5月22日电(记者李清华、杨庆民)中央宣传部22日在北京向社会宣传发布杜富国的先进事迹，授予他“时代楷模”称号。

杜富国是陆军某扫雷排爆大队战士。入伍以来，他始终把忠诚和信仰刻在心中，把使命和责任扛在肩上，主动请缨征战雷场，苦练精练过硬本领，为人民利益和边境安宁挥洒热血，在平凡岗位干出了突出业绩。2018年10月11日，杜富国随队参加排雷作业时，危急时刻冲锋在前，为保护战友身受重伤，失去双眼和双手。杜富国同志曾先后获得“全国自强模范”“感动

中国十大人物”、陆军“四有”新时代革命军人标兵等称号，荣立个人一等功。

杜富国的先进事迹集中宣传报道后，在全社会引起热烈反响。广大干部群众认为，杜富国是红色老区培养出的优秀儿女，是用生命担当使命的新时代英雄战士。他的先进事迹，充分彰显了忠诚坚定的理想信念，为民奉献的家国情怀，敢于担当的进取精神，直面困难的刚毅品格，书写了有灵魂、有本事、有血性、有品德的新时代革命军人的铁血荣光。部队官兵纷纷表示，要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，永远做党和人民的忠诚卫士，以昂扬的精神状态和奋斗姿态，积极投身新时代强国强军伟业，以一流业绩迎接新中国成立70周年。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予杜富国同志“时代楷模”称号的决定》，播放了反映杜富国先进事迹的短片。发布单位有关负责同志，部队官兵，杜富国的亲属、战友及社会各界代表等参加发布仪式。

思想和习近平强军思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，永远做党和人民的忠诚卫士，以昂扬的精神状态和奋斗姿态，积极投身新时代强国强军伟业，以一流业绩迎接新中国成立70周年。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予杜富国同志“时代楷模”称号的决定》，播放了反映杜富国先进事迹的短片。发布单位有关负责同志，部队官兵，杜富国的亲属、战友及社会各界代表等参加发布仪式。

提升服务水平 推进金融供给侧结构性改革 坚定前行

对润微电子股份有限公司下一步的转型升级，董事长邱建民有些期待：转型方向已经明确，只待资金的“东风”吹来。“企业正处于行业创新转型的关键期，汽车电子产品从实验室到形成现金流需要漫长的过程，在最困难的研发和试投产阶段，希望得到更有力的金融支持。”

探访亚洲美食餐厅之旅结合；美团点评联合相关单位主打美食体验分享活动。

诸多“黑科技”结合当下餐饮科技发展及互动体验，展示了无人餐厅、机器人送餐等餐饮发展的新模式，呈现了智慧生活的新场景。

记者在现场看到，在阿里“口碑饿了么”展位，自动制茶、送餐机器人、智慧餐厅等科技新技术、新业态逐一亮相，颇为吸引眼球。

“我们的自动制茶机器人，平均制茶时间只需要78秒，比人工减少了一半的时间，目前已经在上海、杭州等地的合作门店使用，下一步将会向全国主要城市推广。”“口碑饿了么”展位的现场工作人员说。

在现场，一个1米左右高的送餐机器人吸引了不少观众的眼光。据介绍，“口碑饿了么”推出的送餐机器人，通过红外线技术实现精准定位。在使用之前，系统会录入餐厅各地点的精准定位，厨房只要将菜品放到餐盘里，输入要前往的桌号，机器人就会自动生成送餐顺序。

阿里本地生活服务公司总裁王磊介绍，以亚洲美食节为契机，“口碑饿了么”将在全国200个重点城市打造数字化一条街。

新华社北京5月22日电(记者赵瑰微)炖红烧肉粘锅，是许多家庭都会遇到的烦恼。北京市海淀区居民侯宁家解决这个烦恼的办法，是自己发明一个“炖肉神器”。

从“炖肉神器”到吸烟过滤器，再到红外线测高自动显示限高仪……多年来，侯宁一家将生活中遇到的各种小烦恼、观察到的新需求“变”成了发明，在改善生活、影响社会的同时，一家人体验着发明创造的乐趣。

这个普通家庭，已经拥有35项专利。

可充气保险杠、书库专用吸尘器吸头、家庭中水自动回收装置、深井智能救生器等……绿皮的实用新型专利证书，满满地摆在记者面前。

“凡是生活中遇到了问题，我们就随时记录下来，方便家人不断寻找更好的解决办法。”侯宁说。记者看到，他们家这个牛皮颜色、旧得有些毛边的本子上，记满各种创意与发明的雏形，分儿童类、生活类、汽车类、图书类等等等，图文并茂。其中有60多项已经有了解决方案。

侯宁的父亲侯占山退休前在博物馆工作，业余时间酷爱发明。在他看来，发明可以促进个人学习，培养爱生活、爱社会的习惯，还可以增进家庭和谐。在生活中，他们用一个个发明带来惊喜。

侯宁的妈妈李秀凤用5根筷子制作出“炖肉神器”，解决了炖肘子容易粘锅底的烦恼；用椅子改装的“儿童高架亲子车”，解决了育婴母亲过于疲劳的状况……

“家庭养育子女的现实需求，激发了我们的创意。”侯宁说，作为二胎家庭，自己家里设计了多层儿童防护栏、两个头的勺子、儿童床组合等。最令她开心的是，巧妙利用过道空间制作了一个“秋千”，给两个孩子带来大乐趣。

侯宁还通过发明提高了工作效率，在图书馆上班时，她发现藏书经常落灰生螨不好清理，就设计出在吸头上带滚刷的图书专用吸尘器。“试用后效果非常好，滚刷可以刷到藏书里面，除灰效果一级棒。”她说。

侯宁还发现，图书馆的推车往往放着好几层厚厚的书，推起来十分吃力，于是又设计了一款好用不费劲的图书馆电推车。

2014年，他们家在电视里看到一则幼儿术后难以进食的新闻，设计了流食辅助器并寄给对方，对方收到后发来感谢信。后来，又多次制作实用小发明赠送有需要的病人使用。

一次，侯宁的爱人沙大宝目睹车辆经过路口的限高杆，因超高引发交通事故。回家后，家人讨论如何改进限高装置。经过多次改进，发明了“红外线测高自动显示限高仪”。

拥有一双发明家的眼睛，一家人总可以看到生活所需、社会所需。

“只有通过不断学习积累，才能把想法变成创造。”侯占山说，爱学习是一家人最大的特点。家中很多角落，摆放着各类百科书。随着孙辈的成长，他感到自己的知识需要扩充，目前正在从零开始学习英语。

“和谐的家庭需要积极沟通的氛围。”侯宁说，自己小时候经常和父亲天南海北地谈话聊天。现在无论工作多忙，她也坚持每天至少1小时陪孩子学习、聊天、做游戏，让孩子们在关爱中成长，在游戏中学习知识、感受文化、保持求知精神。

近年来，侯宁一家多次在北京发明创新大赛中获奖，并在海淀区举办的首届科技公民创新创意大赛中获得“发明创新家庭”称号。

“只要热爱生活，拥有思考的习惯，人人可以享受发明的乐趣。”侯宁说。

新华社北京5月22日电

在国际生物多样性日 与萤火虫的浪漫约会

新华社重庆5月22日电(记者周文冲)萤火虫是生态环境指标昆虫，挑剔的“暗夜小精灵”只在环境好的地方安家。在重庆三河村，当地人修复自然环境，把消失的萤火虫“请”回家，乡村也重现美丽。

在黑夜中，在森林深处，有一群发光的自然精灵——萤火虫，犹如演唱会上的荧光棒，在黑暗中忽闪忽现。萤火虫是鞘翅目萤科昆虫的通称，全世界约2000余种，分布于热带、亚热带和温带地区。

在重庆市沙坪坝区三河村萤火谷农场，生活着数十万只萤火虫。农场小心呵护着这些脆弱的小精灵，萤火虫的存在对人类、对自然界也有着重要的意义。

萤火虫是农业益虫，幼虫以捕食蜗牛和小昆虫为食，成年后进食露水或花粉等。更为重要的是，萤火虫还是一种生态环境指示昆虫。它们娇小的身躯对周边环境极为敏感和挑剔，无法在有污染的环境里生存。

保护萤火虫就是保护生物多样性，保护生态，保护人类自己的未来。

但就在几年前，尽管三河村是城郊乡村，萤火虫也难以踪影。萤火虫农场负责人黄金生说，原本小时候可以看到的萤火虫，为什么现在没有了？因为除草剂、农药、化肥的大量使用，让萤火虫不能栖息。

黄金生来自台湾，长期研究农业。他说，萤火虫对于土壤和水的敏感度较高。它现在只是暂时离开，但如果还对它不管不顾，以后可能真的就会灭绝了。他带领团队，用了两年时间，利用农业技术改良了当地的土壤，恢复了三河村的自然环境，为萤火虫重新安家。

消失的萤火虫“回家”了。夜幕降临，荧光点点，在萤火谷农场，晚上已经可以看到数十万只萤火虫。

借助萤火虫，黄金生在三河村搞起观光农业。萤火谷农场自去年开园以来已经接待近3万名游客。农场还开办了自然课堂，不少孩子在这里第一次见到了萤火虫。

去过调撤的乡村和撂荒的土地重新焕发生机。三河村里的旧房子被改造成茶舍、书屋，还办起一家陶艺工坊，取名“远山有窑”，绿树成荫，鸟语花香，三河村变得更宜居。村民也得到了实惠。三河村近1600余亩土地入股经营，380多名农村集体成员以承包地入股上市公司成为农民股东。

黄金生被村委会授予乡村振兴顾问，以感谢他对提升乡村面貌做出的贡献。另一个城里人刘燕也获得三河村荣誉村民称号。她在村里开办了一家生态园，发展生态产业带动村民增收。刘燕说，村民在生态园务工，年收入最多的接近20万元。

萤火虫与人类和谐共生，人类也因保护生态而受益。村民们期待，小小的萤火虫，未来能给村子带来更多的惊喜。

北京「发明之家」的故事

一家四口，三十五项专利